To Sepnpa napaywdyiong tou Lebesgue oto R

Mapia MaotpoBeodwpou kat AyyeAikn Xavi¢nOavou

HNepiAnyn
To KeviplkO arotédeopa tng epyaociag sivat 6t pa ouvapton f eival andluta cuvexrg oto
[a, b] av ka1 pévo av 1 f’ undpyet oxedév mavioy oto [a, b, n f’ etvat odoxAnpdown oto [a, b, xkat

@)~ f@) = [ “PWan  (a<z<b).

1 Ewaywyn

To epotnpa mou Sa peletrjooupe oe auty v epyaocia eivat va Ppebel 1kavr) kat avaykaia
ouvOnkn nou va egaopadiel ot kanowa ouvdapmon f : [a,b] — R wavornotei tmyv

(1.1) f(z) = f(a) = /m f'(t)dX(t), yaxdbe z € [a,b].

Amo6 tov Amelpootiké Aoyiopd yvepiloupe 6t av n f etval nmapayeyiopn kat n f’ eivat
olorAnpwolpn katd Riemann tote n (1.1) woxvel. Ta va enekteivoupe auto 1o arotéde-
opa, anapaitntn rpounddeon eivat i f va eivat (touddyiotov) oxedév aviov mapaywyioun.
Katormv, 9a priopouoape va S9emprjooupe 10 0AOKANP@UA 010 8e§10 11€A0G WG OAOKATpwUIA
Lebesgue kat va nipoortabrjooupie va oupe 1oiég eivat o1 ouvlnkeg rmou s§acdpaiifouv (kat
elvat anapaitnteg yia) v 10otnta.

O Lebesgue anédeige 1o 1904 611 kabe ouvexig kat povotovn f : [a, b] — R eival mapaye-
yiowan oxedov raviou. To 1911 o W. H. Young £8woe iia anddeiln autou tou aroteAéopnatog
X®pig Vv unobeon g ouvéxelag. Qotoco, 1o 1932 o Riesz £é6woe pia evieAddg otorxelmdn
arode1€n autou Tou AroteAE0IATOG, XPNOTHOIomVIAg To Afjppa tou AvatéAdoviog HAiou rou
Sratunwoe o 16106. [Tap™ dAo rou n anodeidn tou Riesz eival arir] Kat KOpWr) otnv nepintoon
TV ouvexmv ouvaptroewv, o Rudel kat dAdot ouyypageig Bprkav v anddedn yia tg un
OUVEXEIG OUVAPTNOEIS «TPOBANIATIKY] KAl KOUPAOTIKI KAl £€ypayav epyacieg pe povadiko
oKOTIO va Vv ardouotevoouv. [Mapouoidloupe v anddeln tou Riesz oy [apaypago 3.

@cdpnua 1.1. Avn f : [a,b] — R elvar avfovoa kar ovvexrig, te n f' umdpyer oxebov
naviov. Emmiéov, n [ eivar uetorioun, un apvnuxn ka

b
1.2 / f(2)dz < £(b) - f(a).

Ewsikdtepa, n [ eivar oflokinpwown oto [a, b].



Zinv IMapaypago 4 enekteivoupe 10 @swpnpa 1.1 otnv KAAOT T®V CUVAPTICEDV QPPAYHE-
vng Kupavono: Aépe ou n f : [a,b] — R éxer ppaypévn kupavon av uniapxet M > 0 tétolog
wote

N
(1.3) Do) = flti-)l < M
j=1

yla ka0e Swapépon P = {a =1ty < t; < --- < t, = b} wo0U [a, b]. Oa Soupe du kAOe ouvexng
oUVAPTNON PEYAUEVNS KUHAvong ypddetal oG tadopd §U0 ouvexmv auioucnv CUVAPTHOE@V.
Ao 10 Oeopnpa 1.1 €nmetal 0t 01 oUVAPTNOElS PPAYHEVNS KUPaong £ival oxebov maviou
apayoyiopes.

@copnpa 1.2. ‘Ecto [ : [a,b] — R ovvexric ovvaptnon gpayusvng kupavong. Tote, n f eivar
napayyion oxe60v Taviouv.

To napaderypa g ouvaptnong Cantor-Lebesgue deiyvel ot (akopa kaiy ot ouvexeig
augouoeg ouvaptroelg Hev 1kavorolouy yevika my (1.1). v Hapdaypado 5 sioayoupe v
KAAQO1 TOV ATTOAUT®G OUVEX®OV OUVAPTIOE®V, Ol OTT0ieg £ival eKelveg aKP1B®OG 01 CUVAPTI|OELG
yla TG oroieg €X0oupe Katadatiky ardvinorn owo npoBAnpa: Aépe ou n f : [a,b] — R
elval amoAutwg ouvexng av av yiua kabe € > 0 vndpyet 6 > 0 pe wmyv &g 1816tta: av
(ag,b), 1 < k < N etvar &va ava 6vo unodactipata wou [a, b] ne Y p_ (b — aj) < d tote
SOV 1 £ (b) — flar)] < e. 'Oneg 9a Boupe, 10XVEL T0 £§0:

@czopnpa 1.3. 'Eow [ : [a,b] — R anoivtwg ovvexrc ovvapmon. Tote, n f'(x) opilerar
oxe60v mavtov, kar n f' etvar ofokAnpaoyn. Emmiéov, yia kade x € [a, b],

(1.4) @) - sl = | " FBan).

Eibucotepa,

b
(1.5) £(b) — fa) = / F(dA(D).

Avtiopoga, av n g : [a,b] — R givar ofoxinpooun, 1ote undpyet anoAUtog CUVEXTS oUVap-
mon f : [a,b] = R térowa oote f'(x) = g(x) oxeb6v maviov. Mropovue pafiota va Taoouue

mu f(x) = [, g(x)dA(z).

Ia mv anédeidn tou Oewprjpatog 1.3 Sa ypslactovpe diapopa epyareia: petaiv auvtov
etvat 10 Sewpnpa mapaywyong tou Lebesgue, to omoio nieptypadoupe otnv [apdaypago 2.



2 Oswpnpa napaywylong tou Lebesgue

‘Eow f : [a,b] — R pia Riemann odoxAnpooipn ouvdptnorn. @smpoUpe 10 adpioto 0AOKATL)-
popa mg f:

2.1) F(z)= / f(y)dy, a<x<b

Ivepidoupe 6t av = € [a,b] ka1 n f eival ouvexng oto z téte n F eival napaywyiowpn oto
x xatr F'(xz) = f(z). T'veopiloupe ermiong ot 10 ouvodo twv onueiov acuvéysiag g f éxet
pndeviko pétpo Lebesgue.

ZUpgeva pe tov oplopd g rapayeyou, n F' eival mapayeyioyin oto £ av Urdpyetl to
op1o

2.2) lim F(x+h)— F(x) 7
h—0 h

10 OIT010, OTINV MEPIMTOOT HaAg, TTAlPVEL TNV 1oPO1

) 1
2.3) W / iy = tim s [

x,h

av XPNOtHoIo)coue tov oUpBoAopo I, p, = (2, z + h) kat ypayoupe (1) yua 1o prikog evog
Sraotpatog 1. Tevikotepa, priopouie va YemprjooupE 0

1
(2.4) lim — [ f(y)dy,

orou, mAgov, Sewpouie 6Aa ta avoiktd Staoctpata I ta omoia rtspléxouv 10 & KAl APrjvVOUne
TO PIKOG TOUG va mdet oto pndév. Ilapatprjote dou ) noodmta ; I) f ; f(y)dy eivar n péon
mpn g f oto Siaompua 1. TdAt, eival evkodo va sdéy§oupe ot av 1 f eltvatl 0AOKANp®ON
oto [a, b, tote

(2.5) M /f dy = f()

oe kaBe onpeio ouvéxetag g f (apa, oxedov aviov oto [a, b)).

To 9ewpnua mapaywyong ou Lebesgue smektieivel auto 1o anotédeopa yia Lebesgue
odoxAnpootpeg ouvaptioetls. 'Eoto E C R petprjopo. Oswpouvpe vy kAdon L1(E) dAev tev
petpriopev ouvaptioeay f : E — [—o00, 0] yia ug oroieg

2.6 [ 15@ldr@) < oo

E
Av opicoupe wg oxéon 10oduvapiag ¢” auto 10 Ypappuiko Xopo ty «f ~ g av f = g oxebov
raviov oto E», o xwpog L1 (F) eivatl to ouvodo tev kAGoewv woduvapiag {[f] : f € L1(E)}.
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Oplopdg 2.1. (a) Ma ouvaptnorn f : R — R Aéyetat torukd oAokAnpaootpn av eivat 0AoKAn-
poowrn oe kabe (ppaypévo) dwaotmpa I C R.

(B) Eotw f torukda odorAnpwotun cuvdptnon oo R. To x € R Aéyetar onpueio Lebesgue tng
fav|f(z)| < oo rat

@.7) /\f )| dA(y) — 0

kabog I | x. Autd onpaivet ott: yia kabe € > 0 unapyxet § > 0 dote: av I sivat avoikto
Sraompa pe (1) < d xarx € I, t6te

2.8) / @) — F(@)] dA(y) <

To ouUvolo v onueiov Lebesgue g f oupBodietat pe Leb(f).

To Sewpnua napaywytong tou Lebesgue Seixvel ot oxedbov xkdbe x € R eivar onpeio
Lebesgue g f.

Ocpnpa 2.2 (Lebesgue). 'Eotw f : R — R tonuca ofokAnpwoun ocuvaptnon. Tote,

2.9 / ) — F(2)] dA(y) =

Iiaz

oxebov ya kade x € R. Anjabn, )\(R \ Leb(f)) = 0. Ewbucotepa,

2.10) lim / F() dA) = f(z)

IJ,x
oxedov yia kade x € R.

H (2.10) nipoxurtel anod myv (2.9): av x € Leb IOIS

] 5 [ ixe ‘ [ rwax g(lj)/lf(x)dk(y)‘

/|f x)| d\(y) — 0.

Hapatfpnon 2.3. ZnPel®VOURE OTL TO OUVOAO TV ONUEIRV X Y1a Ta oroia o1 p€cot 6pot otV
(2.10) ouyxkAivouv oe KAT010 Op10, eival avefdptnto anod tov avurpoowro f g KAaong [f],
agpou

(2.11) /If(y) d\(y) = /Ig(y) dA(y)

otav f = g oxedoév navrou. ‘Oumg, 10 oUvoAo Lebesgue tng f e§aptdtatl arod 10v GUYKEKPTHEVO
avurnpdéoeno g [f] ou Sewpovtpe k&be popd.
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Osopnpa 2.4 (Lebesgue). 'Eoww f : R — R tonuca ofokAnpwown ocuvaptnon. Tote,

x+h
(2.12) lim 1/ f(y)dX\(y) = f(x)

hﬁOE
oxebov yla kade x.
Anobefn. @a bei§oupe 6u ) (2.12) woxvet yia kabe = € Leb(f). 'Exoupe 6u
‘ 1

T rwow- o) <[ [T iwaw - [T e o)

<2(57 [ 1) - sl ixw) 0

kabog h — 0 yia kae x € Leb(f), xpnowonowviag tv

z+h z+h
2.13) / F() — f(2)] dA@w) < / 1F(y) — (@) dA(y)

z—h

KAl 10 YEYOVOG 0T, agou x € (x — h, x + h), priopoupe va epappoooupe 10 Osvpnpa 2.2. Me
avaloyo tporo Seixvoupe v (2.12) kabog h — 0. O

Qg mopilopa tou Oswprpatog 2.4 naipvoupe 1o e&ro:

@cwpnpa 2.5. 'Eowo [ : [a,b] — R ofoxAnpwown ovvdptnon. Tote, n F : [a,b] — R pe

.14 Fo) = | " ) drw)

glvar oxeb0v aviov tapaywyiown, kai o ovykekoyéva, F'(x) = f(x) yia kade x € Leb(f).

3 INapaywylolpdtnta HoOVOTOV®V KAl CUVEXWOV OUVAPTICEDV

Ye authv v Iapaypagpo Seixvoupie 0Tl 01 POVOTOVEG KAl GUVEXEIG OUVAPTIOEIS £ival oXedov
aviou Mapay®yioteg.

@copnpa 3.1. 'Eoww f : [a,b] — R avfovoa kai ovvexric ovvaptnon. Tote, n [ evar
napaywyion oxe60v Taviouv.

®a xpnowpornorjcoupe 10 akoAoubo Anpua tou F. Riesz.



Afppa 3.2 (tou avatéddoviog ndiov). 'Eotw f wa mpayuatn kat ouvexng ovvdptnon oto R
Kat é0tw E 10 ovvofo twv onueiov x yla ta onoia oy vel

(3.1) f(z+h)> f(x) yaramow h = hy > 0.

Av 10 E givar diagpopo tou kevou, 10Te givar avolyto kat €10t 10 B ypdgetar wg apidunown
gvwon, Evwv ava 6vo, avolytev siaotuatwv. Anfabn, E = J,(a, bi). Av (ag, by) elvat éva
TEMEPAOUEVO O1ATTNUA TTOU AVNKeEL 0~ autn TNV £V@oT, TOTE

(3.2) f(br) — f(ax) = 0.

Anodeiln. Apou n f eival cuvexng, t0te 1o E eival avoiyto, dpa ypdgetal ®g £vaor aploun-
oV avolXtov Saotpdtev, &vev ava dvo. Av (ag,b) eival éva nenepaopévo didotnua
g avaduong ou F o avoixtd diactjpata, wte 10 a; ¢ F, dpa dev priopovpe va novpe ot
oxvel i oxéon f(br) > f(ar). Ag unobéooupe ou f(bg) < f(ag). Ao ) ouvéxea g f,
unapyet ag < ¢ < by dote

flak) + f(bk)

2 )
Kat propovpe va ermdégoupe to ¢ va etvat to peyadutepo onueio tou (ag, by) pe avtv v
wwomra. Epoocov ¢ € E, uniapxerd > c wote f(d) > f(c). Apou by, ¢ E, éxoupe f(x) < f(bk)
yia xaBe x > by, dpa d < bg. Agpou f(d) > f(c), 9a unapxet (ané ouvéxea) ¢ > d pe ¢ < by,
kat f() = f(c), aroro, apov éxoupe ermAéet 1o ¢ va eivat va sivat to 8e€16tepo tétoto onpeio
oto (ak, b). Apa éxoupe f(ar) = f(bg). O

(3.3) fle)=

Me 1apoo10 ermxeipnpa anodetkvuoue o eEHo:

Mépopa 3.3. 'Eow [ wa mpayuatkn kai ouvexrg ouvdptnon oto kiewto Sidotnua [a, b).
Av E = {z € (a,b) wote f(x + h) > f(x) yua karnowo h > 0}, 1ote 10 E givar eite kevo 1
avoyto. Av givar avorxto 1ote givar EEvn évwon apuroov 1o TAndog dractnuatwv (ay, by)
kat f(ar) = f(bg), extdg av a = ay, onote éxoupe ou f(ay) < f(bg).

Ta v anodei€n tou Bewprjpatog 3.1 Sa xpelactovpe v oootta

flz+h) - f(z)
- :

Opidoupe ermiong Kat toug t€ooepls apduovg Dini oto T wg eENo:
D*(f)(x) = limsup Ap f (@)
h—0*t
D = liminf A
+(f)(@) = lim inf Ay, f ()
D™ (f)(x) = limsup Ay, f ()

h—0—

D_(f)(w) = liminf Ay ()

(3.4) Ap(f)(z) =



Ano6de1dn tou Ocwpnpatog 3.1. 'Eow [ : [a,b] — R ouvexig avouoa ocuvaptnor. Iapa-
mpovpe o6t D4 (f)(z) < DY(f)(x) xar D_(f)(x) < D™ (f)(z) yia k46e z € [a,b]. Twa v
arodedn tou Sewprjpatog apkei va deifoupe ta Eno:

(@ DT(f)(x) < oo oxeddv yia kabe x, Ka
B) DT (f)(z) < D_(f)(x) oxeddv yia ke .

'Exovtag arnodei§el ta napanave, epappooviag o (B) yia myv av§ouoa ouvaptnon h(x) =
—f(—z) BAéroupe 6u D~ (f)(x) < D4 (f)(z) oxeddv naviou. Apa, oxedov aviou oto [a, b]
gxoupe

(3.5) DY (f)(x) < D_(f)(z) < D™ (f)(z) < D (f)(x) < DT (f)(x) < o0

kat énetat ou n f/ () undpxet oxedév mavrov.
ZtaBeporotovpe s > 0 kat opidoupe

(3.6) Es:={z € [a,b] : DY (f)(z) > s}.

[Mapatnpoupe apyikd ot 10 g eivat petpriopio ouvodo. Egappoloviag 1o Iopiopa 3.3 yua
mv ouvapwon w(z) = f(z) — sz PAérovpe ou B, C |J,(ak,by), orou f(by) — f(ax) >
s(bg — ag). Apa,

®» |~

5.7) MES) < 30k — k) < - S(70w) — Flaw) <

k k

(f(b) = f(a)).

Enetatou lim A(Es) = 0. Aot {z : DV (f)(z) = oo} C Es yia kdBe s > 0, oupnepaivoupe
S5—00

ou DT (f)(z) < oo oxeddév maviov.
1) ouvéyela otabeporoovpe R > r kat opidoupe

(3.8) E.r={x€[a,b]: DT (f)(x) > R vxar D_(f)(z) <r}.

@a deigoupe 6u A(E, r) = 0. IMapawmpoviag ot

(3.9) {z:D_(f)(z) <D ()} = |J Enr

r,REQ,r<R

BAéroupe pera on A({z : D_(f)(z) < D*(f)(@)}) = 0, smadh D*(f)(x) < D_(f)(x)
oxebov maviou, Kat auto arnodeikvuet 1o (B).

Yrobétoupe ot A(Ey ) > 0. Apou R > r, propoupe va Bpoupe avoktd ouvoro U wote
E.r C U C (a,b) kat A(U) < (R/r)NEyRr). Tpagoupe to U oav €veon &Evev avoiktov
Saotnatav, U = |J,, I. Ztabeporoovpe kamow n kat epappodoupe to Mopopa 3.3 ya

v ouvapon £(x) = —f(—x) 4+ rz oo S wdompa —I,,. Tupidoviag mioe oto (a, b) maipvoune
pa &vn éveon Swaompdrev | J, (ak, by), n ornoia nepiéxetat oo I, tétola wote
(3.10) f(bk) — flax) < r(bg — ag).



Egappoéoviag opag to Iopiopa 3.3 yia v m(x) = f(x) — Rx oto (ag, by), Bpiokoupe ma
véa &évn évaon dactmuatev U, = Uw(ak,j, bi ;) we (aj, bk ;) C (ag, by) yia kabe k xat j,
wote

(3.11) f(brj) — flag;) = R(by; — ay ;).

Amo 1a mapandve £rnetat ot

AU = S0k~ arg) < 1 0 [ S0~ Fany)
k

k.j J
< 5 S0~ Flaw) < 5 ok - ax)
k k
< E)\(In)-

Apov DT (f)(xz) > R xar D_(f)(z) < r yia k40e x € E, g, éxoupe E, p N1, C U, C I,.
Apa,

AMErg) =Y MEnrN1n) <Y AUn)
< ;;/\(In) - %)‘(U> < )‘(ET,R)'

Autd eivat atono, apa A(E, ) = 0 xat n anédegn eivat mnpng. O

Iépiopa 3.4. Avn f eivar avfovoa kat ouvexrig, 10te n ' umdpyet oxebov tavtov. Emmiéov,
n f etvar petprioun, un apvntucn kai

b
3.12) [ 1@< 1) - 1(@.
a
Ewsicdtepa, n [ eivar oflokinpwown oto [a, b].
. : ; _ fatl/n)—f(z) . :
Anobeiln. Twa n > 1, Sewpovpe 1o mnAiko Gy (x) = /n . Ané ta mponyoupeva

¢netar out G () — f'(x) oxedov yia kabe x, and 1o omnoio émetat 6w 1 f/ eivar petprjomn
KAl [ apVNTIKY).

Emnexkteivoupe topa tyv f ©g pia ouvexr) ouvdptnorn rave o 6do o R. Ao to Arjppa tou
Fatou, &poupe ot

n—oo

b b
(3.13) / f’(;v)dxgliminf/ Gp(z)dz.



[a va oAorAnpwBel n anddeign apkovv ta endpeva:

/abGn(x)dle/ /fa:+1/ndx— T /f
35 Lo T 57 [ s

1 n+1/n a+1l/n
= l/n/b f(z)dx — l/n/a f(z)dz.

Agou f ouvexrg, o mpotog Kt 0 8eUtepog 0pog ouykAivouv avtiotorxa ota f(b), f(a) ki
adrvoviag 1o 7. va Idel OT0 ATEPO, £XOULE TO {NTOUHEVO. O

Aev PIOpOUE VA TTIAPOUHE KATL I0XUPOTEPO ATIO TNV AVIOOTNTA OT0 TTOPLoPd, AV ETTPEYPOU-
Be OAeg TG oUVEXEIG KAl aU§OUOEg OUVAPTIOELS, OM®G @aiveral arnd 10 akdéAoubo onpaviko
napadetypa.

Hapadewpa 3.5 (1 ouvapuorn Cantor-Lebesgue). H kataoxkeur| mou axkodoubei Sa pag
8ooel pa ouvexny ouvapmon f ¢ [0,1] — [0, 1] mou eivar kat avgouoa pe f(0) = 0 xat
f(1) =1, aAAa f/(x) = 0 oxedév maviou. 'OBev 11 f eival ppaypévng xKupavong, addd

b
(3.14) / f(@)dz # f(b) — f(a).

@ewpoune to ouvoro Cantor C' C [0, 1],
o0
(3.15) C=)Ck

orou kaBe (', eivat Eévn évaon 2F kAewotHV Staoctnpatev.
Opioupe f1 ouvexr ouvaptnon oto [0, 1] rou wavorotei ta e&ng

e 1 f1 elval audouoa

0 avz=0
filx) = % avégacé%
1 avx =1

e 1 f1 eival ypappiky oo Cy = [0,1/3] U [2/3,1].
‘Opota, opidoune fo ouvexry ouvaptnon oto [0, 1] tétoia oote

e 1 fo elval audouoa



Q Q
< <

fo(x) =

IN NN

©|00WIDNXOIN

ol
<
I/ AN/

—8 8 8 O

Aol = O
Q Q
< <
K ol~wl—ol~ 8

e 1 f1 eivatl ypappkn oo Cp = [0,1/3] U [2/3,1].

Tuveyidoupe pe tov 1610 poro. 'Etot mpokurttet pia akodoubia ouvexov ouvaptioeav { fr 102
Wote

(3.16) | fot1 () = fulz)| <2777

Qg ek touUtou ot { f,, } 72 ; ouykAivouv opoldpopda ot pia cuvexr ouvaptnon f 1 ornoia Kalei-
tat ouvdptnon Cantor-Lebesgue. Ano v kataokeur), ) f eivat avgouvoa, f(0) =0, f(1) =1
kat n f eival otaBepr) os kKGO didotnua 10U CUPMANPEOUATOG TOU cuvodou Cantor. Agou
AC) =0, t6te f'(x) = 0 oxebdv mavrov.

4 Zuvaptroelg PPAYHEVNG KUpAvong

Opiopdg 4.1. Mia cuvapmon f : [a,b] — R Aéyetal ppaypévng kupavong av ta abpoiopata

N

(4.1) D 1) = F(ti-)]

J=1

givat ppaypéva. AnAabr), av urtapxelt M < oo oote
N
(4.2) > 1F(E) = i)l
j=1

yla ka0e Sapépion {a = tp < t; < -+ < tiy = b}.

Opiopdg 4.2. H ojucr} kipuavon g f oto [a, x| (6rou a < x < b) opiletat og £&no:
N

(4.3) Ty(a,x) = sup ) |f(t;) = f(tj-1)|
j=1

orou 1o supremum raipvetat oe ddeg g Sapepioeg wu [a, z]. O rPONYOUHEVOS 0PLOPOS
éxel vonua kat av ) f maipvetl piyadikég tpgg.
H 9etucr) kvpavon g f oto [a, z] eivat

(4.4) Pp(a,x) =sup »_(f(t;) — f(tj-1))
©
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orou 1o dbpotopa eivatl nave oe 6Aa ta j yu ta oroia f(t;) = f(tj—1), Kat o supremum
naipvetatl ave oe dAeg g diapepioetg wou [a, ).
Téhog, 1 apvnukr kupavon g f oto [a, x] sivat

(4.5) Ny(a,z) =sup »  —(f(t;) = f(tj-1))
)

orou 1o abpotopa eival nave oe 6Aa ta j yia ta oroia f(t;) < f(tj—1). xat o supremum
naipvetatl ave oe dAeg g Siapepiosig wou [a, x].

Afppa 4.3. Ynodétouue ot n f elvar pia ovvapinon pe MEAyUATIKES TWUES KAl GOAYUEUN
Kupavon oto [a, b|. Tote, yia 6Aa taa < x < b ioxvet o

(4.6) f(z) = fla) = Py(a,x) — Ny(a, )
4.7) Ty(a,x) = Ps(a,x) + Ny¢(a, ).

Emiong, av n f eivar ovveyrjg 1ote ot Py kar Ny givar ovveyei.

Anobeln. 'Eow € > 0. Yriapxet Swapépion {a =ty < t1 < -+ < ty = x} twou [a, x], tto1a

wote

(4.8) |Pfla,z) =Y (f(t;) = f(tj-1)| <& wav |[Np(a,) =Y —(f(t;) = f(tj-1)| <e
(+) (=)

(yia 1o anotéAeopia auto, apKel va Xp1o10oljGOUHE TOV OPIOH0 Yid va TTAPOUE TIapojiold
arotedéopata yia ug Pr(a, ) kat N¢(a, x) pe (ubaveg) Siapopetikes Siapepioeis kat petd
va 9empriooue Piia KO EKAEMTUVOT autov v §Uo Stapepioewv). Emiong, onpeiwvoupie ot

4.9) fl@) = fla) =Y (f(t;) = f(ti-1) = D —=(f(t;) = f(tj-1))
(+) =)
Kat Bpiokoupe ot

@.10) F(2) — f(a) ~ [Py(a.x) — Ny(a,2))| < 2z,

10 ortoio arodeikvuel v NPT tavtotta. [a v deutepn) Tautotia, apatPovleE Ot yid
ka0t Srapépion {a =ty < t; < --- <ty =z} U [a, x] £xoupe

N
SO = F0)l =D (f) = Ft—0) + > = (F(t) — f(tj-1))
Jj=1 (+) (=)

< Py(a,x) + Ny¢(a, x),
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¢tot, éxoupe T (a, x) < Py(a,x) + N¢(a,x). Eniong, arndé 1o napanave £netat 6t

(4.11) D (ft) = Ftm0)) + Y= (f () = f(tj-1)) < Ty(a, ).
(+) (=)

'On®g IIplv PIIopouHE va XPI1|O1HOTIO|00UE KOWVE] EKAETTTUVOT] H1apepioe®V OTOUG OP1oIoUg

wv Py kat Ny yia va katadngoupe oty avieowma Pr(a,x) + Ny(a, z) < T¢(a, x), xat étot

10 Anppa anodeixbnke. O

@copnpa 4.4. Mia npayuatxn ovvaptnon f oto [a, b] eivat ouvexric kat gpaypévng Kipavong
av Kat Lovo av Umopet va ypagel wg n dtagpopd U0 aufouowv CUVEX®OV OUVAPTHOEDD.

Anodeiln. Tlpopavag, av f = fi — fo, omou f1, fo eival xat o1 6Uo avdouosg Kal ouvexeig,

10te ) f eival gpaypévng Kupavong.
Avtiotpoga, ag unoBecoupe ot 1 f eival cuvexng kat gpaypévng kupavong. Tote, 9ewm-
poupe TG

(4.12) fi(x) = Pt(a,x) + f(a) wat fo(x) = Ny(a,x).
Ipogpavag, ot f1, fa eival auouoeg Kat ouvexeig, Kat aro 1o mponyouevo Afjupa metat ot
f(x) = fi(z) = fa(=). -

@copnpa 4.5. Avn f elvar ovvexrg kar gpaypévng kupavong oto [a, b], wte n f eivar 6iago-
plowun oxebov waviov. Anjadn, to

(4.13) fim &) = (@)
h—0 h

umapxet oxebov maviov oo [a, bl.

AT6 ta mapandve @atveratl o6t 1 vrobeon g PPAYHEVIG KUPAVONG Yid Plid OUVAPTOon
propet va eyyunBel v unapdn napayoyou oxedov rmaviou aAdd ox1 1o akdAloubo arotéde-
opa:

b
4.14) / f'(2)dz = f(b) — f(a).

" auto xperadetal va neplopicoupie v KAAOT T@V OUVAPTIOE®V PPAYHEVIS KUPAVONG.

5 AmNOAUT®G OUVEXELG OUVAPTIOELS

Opiopég 5.1 (e-8). Mia ouvdptnon f oplopévn oe kAeioto diaotnpa [a, b] Aéyetal anofvtwg
ouveync av ya 600év € > 0 untapyet § > 0:

(5.1) D o If(an+h) = flan) <e

k=1

yia kabe menepopévo ouvodo dtaotnpdtev (g, T, + hg): > py —|hk| < 6.
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Hapatnprosig 5.2. (a) Ao tov oplopo, eivatl @avepo OTL 01 AroAUT®OS CUVEXEIG ouvaptr-

(B)

v)

og1g elvatl ouvexeig, Kat e161kOTeEPa 0J1OIOPOPPA CUVEXETS.

Av 1 f elval anmoAuteg ouvexng os paypévo daotnua, Tote eival Kat gpaypévng Ku-
pavong oe auto. Emiong, n oAkr) tng Kupavor) sivat (AroAvt®g) ouvexrs.

Eow f : [a,b] = R pua ouvdpnon yia my oroia undpyet g 0AOKANPOOID £Iti T0U
[a, b] kat tétola Gote

x
(5.2) f(x) = f(a)+ / 9(y)dy
a
yia k40e z € [a,b]. Tote, n f eival anoduteg ouvexrg.
Anodéeln. Ta kabe n € N Sewpoupe v ouvapon gn(z) = min{|g(z)|,n}. Mapa-

mpnote ot g, < n. H {g,} eivat avouvoa kat g, — |g|. And 10 dewpnpa povdtovng
oUYKAlONG £XOUE

(5.3) lim /gnd)\:/|g|d)\.
n—oo

'Eotw € > 0. Mnopoupe va Bpoupe n € N wote

5.4) /(|gy —gn)dA:/|g|d>\—/gnd)\< :.

Erudéyoupe 0 = . 'Eotw E C R pe A(E) < J. Tpagoupe
/|grdA:/gnm/ugr—gn)dm/gndH/(\g\—gn)dA
E E E E
€ e €
< = = 4=
\n)\(E)+2<n2n+2 €

n
'Eowe wopa (ag, bk), 1 < k < N &va ava §vo unodactjparta wou [a, b] p Z (bp—ax) <

6. Tpagpoupe
N N
S 150 - stal =3 | o] < Z/ gl
k=1 k=1""%
/ gldr <e,
1(akbr)
oty al
N
(5.5) (U ar, by, ) = Z (b, — ay,)
k=1 =1
'Enctal ou n f eival arnoAuteg cuvexr|g. O
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Inuelwvoupe 0T 1) tedeutaia rapatfpnor ivat arnapaitnn potndbeon ya v f ya va
anodeiyBei 6t ff F'(xz)dz = F(b) — F(a).

O@spnpa 5.3. Mia anoAvtwg ouvexng ouvaptnon [ elval goayusvng Kupdvong.

Anobeifn. Apou 1 f eival anoduteg ouvexr|g, yia kabe € > 0 untapxet 6 > 0:

(5.6) SOlf(an+he) = flag) <e av Y|l <6
k=1

k=1

kat ta (zg, Tk + hi) etval §va. H nponyoupevr oxéon deixvet ot 1) 0Akr) petaBolry eri evig
dlaotruatog prkoug ¢ Sev eival peydAutepn Tou &, Kat £metatl 6t 0Aa ta abpoiouata

(5.7) > 1f (k) = flar)
k=1

etvat paypéva yua odeg g diapepioeig wou [a, b], dpa n f eivat ppaypévng kupavong. O

Iopiopa 5.4. Mia anoAvutog ouvexng ovvaptnon exel mapdywyo (dniadn, n mapdywyog u-
TapxeL Kai eival Tenepaocusvn) oxedbov Taviov.

Amnobeiln. Mia anoAUtng ouvexrg oUvAPTN oL ival @paypévig KUPAvVong Kat Pia ouvaptnor)
PPAYHEVNS KUPAVONG €£XEL TTAapAy®yo oxedov maviou. O

Ba deioupe OT1 01 ATIOAUTOG CUVEXEIG OUVAPTHOELIS ival akpB®OG AUTEG TTIOU 1KAVOTIO0UV
v (1.1). To tedeutaio epyaldeio rou xpetalopaote eivat to €&ng.

O@cpnpa 5.5. Mia anodvtwg cuvexrc auvaptnaon [ €xel TEMELACUEV TaPAY@YO OXe6OV
naviov. Emmiéov, av f'(x) = 0 oxe60v yia kade x, e n [ evar otadeon.

Ia va 8eifoupe 6 1 unobeon «f'(z) = 0 oxebév maviovr cuvendyetat 6u n f eivat
otaBepry, Sa xpelaotovpe karnola Anppata kaAuyng tou Vitali. To poto naidel Baowko poAo
oty anodeign ou Sewprpartog napaywylong tou Lebesgue (BAéme [2]).

Afppa 5.6. 'Eoww A = {I1,I,...,IN} a nenepaouévn otoyéveia anod avouktd Siactipuara
oto R. Mmnopouvue va Bpovue 1 < i1, ...,4 < N oote ta draomuara I; , . . ., I;, va eivar §va
ava 6vUo Kai va 1oxvet

N k
(5.8) A (U Ig) < 3Z£(Iij).
/=1

J=1

Oplopdg 5.7. Aéne ou pia owoyévela A = {I; : j € J} ano avowktd dwaoujpata sivat
radvyn Vitali evég ouvodou E C R av yia kdbe ¢ € E kat yua kabe n > 0 unapyet éva
Sudotnna I; € A térowo oote x € I; kat £(1;) < 1. Andabdr), av kabe x € F kadvretat and
dlaotpata ng okoyévelag A pe 000dfnote Pikpd PETPO.
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Afjppa 5.8. 'Eow E uetpriowo vroovvoio tou R ue A(F) < oo. Av A givar pa Vitali kaivyn
tou E 101¢, yia kade § > 0 umopovue va Boovus nenepaouéva to mindog avoikia Siactiuara

Ii,...,In omv A ta onoia sivar §va ava dvo kat tkavomotovv v
N
(5.9) > UI) = ME) - 6.

=1

Anobein. Ba XProHoIoi)coUHE enay®yikd to Afppa 5.6. @étoupe v = 1/3. T'a 600év
0 < § < A(E), pnopoupe va Bpoupe oupnayég B/ C E pe A(E') > 6. Téte, 10 E' xaAurmetat
aro pia MEnePAcyév) UIookoyevela g A, kat to Afjppa 5.6 pag e§aocpadilel 6t uniapxouv

&éva ava duvo dwotpata 14, ..., Iy, € A wote
N1

(5.10) D I = YAE) =70
=1

Kpatape ta Iy, . .., Iy, kat Stakpivoupe §vo neputtoetio:

1. Av 25\7:11 0(1;) = M(E) — § to1te £xoupe 1161 anobdei&et 1o {nrovpevo.

2. Av "M (L) < M(E) — 8, opitoupe By = E\ UM, T; xat, agou A\(Ea) > A(E) —
Zf\gl 0(B;) > ¢, Bplokoupe oupnayég EY C Ey pe A(ES) > 5. Agou n A eivar Vitali
kdAuyn tou E, evkoda gdéyyxoupe 6t ta Swaotpata g A mou sivat &va mpog v
U@]'V:l1 1; e€axolouBolv va kaAurtouv 10 Eh. Apa, 1o E) xaAUretal amno pia mernepa-

opévn unootkoyévela g A, kat to Afjppa 5.6 pag e§aopaliler 6t unapyouv Eva ava

&vo dwaompata Iy, 41, .., 1IN, € A dote
Na
(5.11) > UL = YAME) = 7.
i=N1+1
AnAadn,
Na
(5.12) > U(I) = 276,

Kpatape ta Iy, ..., IN, kat ouveyidoupe pe tov i810 tpdro. Av vaﬁl 1) = ME) — 6 tote
éxoupe 161 arobdeietl 10 {nrovpevo. Av Zf\fl U(1;) < AM(E) — 0, Bpiokoupe &va daoujpata
Iny+1, - INg € Aot

(5.13) > L) = 3v6.
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Av ouveyicoupe £tal, Kat av €xoupe Kavel k Brjpata, éxoupe ermdéget éva Saotrjpata ano
mv A @ote 10 dBpotopa 1oV PEP®Y TOUg va gival peyaAutepo 1) ico ano kyd. 'Etot, eite 9a
METUXOUNE TO {NToupevo 16T Zf\fl U(I;) = A(F) — 6 oto s-Brpa g dwadikaociag, 1 karowa
ouypr 9a @rdcoupe oo k-Brpa yia tov pikpotepo k mou wkavorotel v kyd > A(E) — 0,
ortote 9a €xoupe At o {nrovupevo, H10Tt

(5.14) D UI) = kyé = ANE) - 6.
=1

[Topiopa tou Afppatog 5.8 sivat to €8rg.

Afjppa 5.9. 'Eow E uetpriowo vroovvoio tou R ue A(E) < oo. Av A givar pa Vitali kaivyn
tou E 101¢, yia kade § > 0 umopovue va Bpovue nenepaouéva to mindog avoikta Sactiuara
I, ..., In omv A ta onoia sivar va ava dUo kat tkavomoovv v

N
(5.15) A <E\ U Ii> < 26.
=1

Anobeln. Bewpoupe avoktd ouvodo G O E pe MG\ E) < 6. Ta Swompata g A
rou, erurAéov, nepiéxovial oo G e€akodoubovv va oxnuatiouv Vitali xaduyn A’ tou E.
Epapuoloviag 1o Anppa 5.8 Bpiokoupe nienepaocpéva to ranbog Swaotrjpata I, ..., Iy oy
A’ ta onoia eivat §&va ava §uo kat ikavorolovv v

N
(5.16) > UI) = ME) - 6.
i=1

Tore,
N N

(5.17) (E\ U IZ»> U (U I,-) C @G,
i=1 i=1

KAl ta 6Uo cUvVoAa oto aplotepo PEAOG eival &Eva. Tuvenaog,

N N
A(E\UL) <)\(G)—)\<Ufi>

=1
< ME) +6 — (\E) — §) = 26.
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Anoéde1dn tou Ocwpnpatog 5.5. Mia armoAUtwg oUVEXHS OUVAPTNOT £ival EPAypRévng Ku-
pavong KAt pia ouvAaptnon @paypévng Kupavong €xel mapaywyo oxedov maviou. T'a v
arnodedn tou deutepou pépoug tou dewprpatog apkei va dei§oupe ou f(a) = f(b). Eow E
10 ouvodo v = € (a,b) yua ta onoila n f'(x) uvndpyet kat etvar pndév. Ano v unodbeon
AE) = b — a. 'Eneuwa, owaBeporotovpe € > 0. Apou yia kabe = € F éxoupe

o [ £+ B) = f(@)
h

h—0

(5.18)

=0,

te yua kabe 1 > 0 €xoupe avoxto dwaotnpa I, = (ay, by) C [a, b] mou mepiéxet o x, pe
(5.19) |f(bz) — flaz)|] < (by —ay) war by —a, <.

To ouvoAo twv Sractnuatev I, oxnuartidel pa kadAuyn Vitali tou F kat €tot, yia tuxov 6 > 0
propoupe va ermégoupe nenepaopéva o rmnbog I, 1 < i < N, I, = (a;,b;), t1a oroia
eivat $éva kat yia ta oroia 10}Vl

N
(5.20) > UI) =2 MNE)—6=b—a—0.
=1

‘Opwg | f(b;) — f(a;)| < e(b; — a;) ka1 mpoobETovtag autég g aviooteg raipvoupe

N

(5.21) D 1f(bi) = flai)| < e(b—a).

i=1

‘Encita 9eopoUje 10 CUPMARPKOUA TOU Uf\; 1 I, oto [a,b]. Anotedeitar ané nenepaopéva Kat
rAelotd Sraoujpata [y, fr] ouvodikou prkoug < 4. ‘Etot, and v anddut ouvéxewa wg f,
ermAéyoviag KatdAAndo § ouvaptr)oet T0U €, aipvoupe

(5.22) |f(Br) — flow)| < e

7

Zuvoyidovrag, £xoupe

N

(5.23) F(0) = (@] < D 1F ) = flai)l + Y If(Br) = flaw)| < e(b—a) +e.

=1 k=1

Ao 10 € 1tav tuxov, ouprepaivoupe 6t f(b) — f(a) = 0, anod drou naipvoupe to {nroupevo.
O

Mropoupe topa va arnodeifoupie 10 dedpnpa tou Lebesgue:
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@cdpnpa 5.10. Mwa ovvdapmon | eivat anoiuta ovvexng oto [a, b] av kaipovo avn f/ urnapyet
oxe60v Tavtov oo [a, b], n f' elvar oflokAnpaoyn oto [a, b, kar

(5.24) F@) - f(a) = / "rmany  (a<z<b).

Anobeln. (=) I'vepiloupe ot av n f eival andduta cuvexrig OUVAPTNOT HPE MPAYHATIKEG
TIpég 16Te eival 8ladopd SUo aufouokv Kal GUVEXGOV CUVAPTHOERV, eropévag 1 f/ etvatl o-
AoxAnpoown oxedv naviov ot [a,b]. ‘Eowe wpa G(zr) = f; ' (y)d\(y). Téte n G eivar
ardAuta ouvexrg, Kat enopévag Kat n dtagopd G(z) — f(x). And to Sewpnua napayoyong
tou Lebesgue, &poupe ou G (z) = f'(x) oxedodv yia kabe x, emopévag ) f — G £xel mapd-
yoyo 0 oxeddv naviou. Enetat (anod 1o npornyoupevo Sewpnpua) 6t n f — G eivar otabepn),
Kat Y€Toviag omou & = a, IAiPVoUE T0 {NTOUEVO.

(<=) Kabe ouvapmon g poppns f(z) = [ g. énou g odoxAnpaon oto [a,b], eivar
andAuta ouvexng oto [a, b]. O
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